ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ОКТЯБРЬСКАЯ ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ»

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА по дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области музыкального искусства "ФОРТЕПИАНО"

СРОК РЕАЛИЗАЦИИ 8 (9) лет

Рассмотрены и внесены изменения на Педагогическом совете ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" Протокол № 32 от 29 февраля 2024 г.

Утверждена Приказом директора ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" № 15/1 от 29 февраля 2024 г.

п. Октябрьский2024

Содержание.

- 1. Пояснительная записка.
- 1.1. Определение образовательной программы.
- 1.2. Характеристика образовательной программы.
- 2. Характеристика знаний, умений, навыков.
- 2.1. Требования к выпускнику.
- 2.2. Мотивация для итоговой аттестации.
- 3. Требования к результатам освоения образовательной программы.
- 4. Документы, определяющие содержание и организацию образовательного процесса.
- 4.1. График образовательного процесса.
- 4.2. Учебные планы.
- 5. Ресурсное обеспечение образовательной программы.
- 6. Требования к условиям реализации образовательной программы.
- 6.1. Требования к вступительным экзаменам.
- 6.2. Методическое сопровождение образовательной программы.
- 6.3. Условия реализации образовательной программы.
- 6.4. Требования к кадровому обеспечению.
- 7. Требования и рекомендации к организации и учебно-методическому обеспечению текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации, разработке соответствующих фондов оценочных средств.
- 7.1. Виды итоговой аттестации.
- 8. Программы по учебным предметам.
- 8.1. Специальность и чтение с листа.
- 8.2. Ансамбль.
- 8.3. Концертмейстерский класс.
- 8.4. Хоровой класс.
- 8.5. Сольфеджио.
- 8.6. Слушание музыки.
- 8.7. Музыкальная литература (зарубежная, отечественная).
- 8.8. Элементарная теория музыки.
- 9. Программа творческой, методической и культурно-просветительской деятельности.

1. Пояснительная записка.

Данная образовательная программа является системой учебнометодических документов, сформированной на основе федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации дополнительных предпрофессиональных общеобразовательных программ в области искусств.

Программа "Фортепиано" обеспечивает целостное художественноэстетическое развитие личности и приобретение ею в процессе освоения ОП музыкально-исполнительских и теоретических знаний, умений и навыков.

Данная программа учитывает возрастные и индивидуальные особенности обучающихся и направлена на:

- выявление одаренных детей в области музыкального искусства в раннем детском возрасте;
- создание условий для художественного образования, эстетического воспитания, духовно-нравственного развития детей;
- приобретение детьми знаний, умений и навыков игры на фортепиано, позволяющих исполнять музыкальные произведения в соответствии с необходимым уровнем музыкальной грамотности и стилевыми традициями;
 - воспитание у детей культуры сольного и ансамблевого музицирования;
 - приобретение детьми опыта творческой деятельности;
 - овладение детьми духовными и культурными ценностями народов мира;
- подготовку одаренных детей к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства.

Образовательная программа "Фортепиано" ориентирована на:

- воспитание и развитие у обучающихся личностных качеств, позволяющих уважать и принимать духовные и культурные ценности разных народов;
- формирование у обучающихся эстетических взглядов, нравственных установок и потребности общения с духовными ценностями;
- формирование умения у обучающихся самостоятельно воспринимать и оценивать культурные ценности;
- воспитание детей в творческой атмосфере, обстановке доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости, а также профессиональной требованности;
- формирование у одаренных детей комплекса знаний, умений и навыков, позволяющих в дальнейшем осваивать основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства;
- выработку у обучающихся личностных качеств, способствующих освоению в соответствии с программными требованиями учебной информации, приобретению навыков творческой деятельности, умению планировать свою домашнюю работу, осуществлению самостоятельного контроля за своей учебной деятельностью, умению давать объективную оценку своему труду, формированию навыков взаимодействия с преподавателями и обучающимися в

образовательном процессе, уважительного отношения к иному мнению и художественно- эстетическим взглядам, пониманию причин успеха\неуспеха собственной учебной деятельности, определению наиболее эффективных способов достижения результата.

Срок освоения программы "Фортепиано" для детей, поступивших в образовательное учреждение в первый класс в возрасте с шести лет шести месяцев до девяти лет, составляет 8 лет. Срок освоения программы "Фортепиано" для детей, не закончивших освоение образовательной программы основного общего образования или среднего (полного) общего образования и планирующих поступление в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства, может быть увеличен на один год.

ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" имеет право реализовывать программу "Фортепиано" в сокращенные сроки, а также по индивидуальным учебным планам с учетом настоящих ФГТ.

ОП "Фортепиано" включает в себя учебный план сроком обучения 8 лет.

Учебный план ОП "Фортепиано" предусматривает следующие предметные области:

музыкальное исполнительство;

теория и история музыки.

и разделы:

консультации;

промежуточная аттестация;

итоговая аттестация.

Предметные области имеют обязательную и вариативную части, которые состоят из учебных предметов.

При реализации программы "Фортепиано" со сроком обучения 8 лет общий объем аудиторной учебной нагрузки обязательной части составляет 1776,5 часов, в том числе по предметным областям (ПО) и учебным предметам (УП):

ПО.01. Музыкальное исполнительство		ПО.02. Теория и история музыки	
УП.01. Специальность и чтение с листа	592 ч.	УП.01. Сольфеджио	378,5 ч.
УП.02. Ансамбль	132 ч.	УП.02. Слушание музыки	98 ч.
УП.03. Концертмейстерский класс	49 ч.	УП.03. Музыкальная литература (зарубежная, отечественная)	181,5 ч.
УП.04. Хоровой класс	345,5		

При реализации программы "Фортепиано" с дополнительным годом обучения общий объем аудиторной учебной нагрузки обязательной части составляет 2073,5 часа, в том числе по предметным областям (ПО) и учебным предметам (УП).

ПО.01. Музыкальное исполнительство		ПО.02. Теория и история музыки	
УП.01. Специальность и чтение с листа	691 ч.	УП.01. Сольфеджио	428 ч.
УП.02. Ансамбль	198 ч.	УП.02. Слушание музыки	98 ч.
УП.03. Концертмейстерский класс	49 ч.	УП.03. Музыкальная литература (зарубежная, отечественная)	231 ч.
УП.04. Хоровой класс	345,5	УП.04. Элементарная теория музыки	33 ч.

Вариативная часть данной программы дает возможность расширения и углубления подготовки обучающихся, определяемой содержанием обязательной части ОП, получения обучающимися дополнительных знаний, умений и навыков.

Объем времени вариативной части составляет до 20% от объема времени предметных областей обязательной части, предусмотренного на аудиторные занятия.

При формировании ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" вариативной части, а также введении в данный раздел индивидуальных занятий учитывались исторические, национальные и региональные традиции подготовки кадров в области музыкального искусства, а также финансовые ресурсы, предусмотренные на оплату труда педагогических работников.

При изучении учебных предметов обязательной и вариативной частей данной программы предусматривается объем времени на самостоятельную работу обучающихся. Объем времени на самостоятельную работу обучающихся по каждому учебному предмету определяется с учетом сложившихся педагогических традиций и методической целесообразности.

2. Характеристика знаний, умений и навыков выпускников.

Модель выпускника — это предполагаемый результат реализации образовательной программы школы, которая объединяет цели, задачи и содержание образовательных программ различных направлений в целое. Модель выпускника ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" в целом отражает:

- уровень мотивации, потребность в общении с искусством;
- качество восприятия художественных произведений;

- исполнительские и специальные навыки, умения;
- степень творческой продуктивной деятельности;
- готовность к формам и методам обучения на более высоком уровне;
- уровень воспитанности (приоритетные качества личности);
- уровень сформированности социальных навыков, гражданских позиций;
- сформированность умений и потребность вести здоровый образ жизни, уровень физического развития Мотивация, потребность в общении с искусством:
- имеет устойчивый интерес к общению с искусством;
- интересуется многообразными художественными явлениями, понимает, за что любит;
- имеет разнообразные художественные впечатления, приобретенные самостоятельно, ориентируется в программных произведениях.

Качество восприятия художественных произведений:

- умеет понять замысел автора, основную идею.

Адекватность и развернутость характеристик;

- умеет высказывать свое суждение, размышлять о художественном объекте, двигаясь от общего к частному, от содержания к форме, к осмыслению целесообразности выразительных средств;
- умеет моделировать процесс воплощения замысла;
- наличие художественных параллелей и жизненных ассоциаций в рассказе о музыке, изобразительном произведении.

Исполнительские и специальные навыки, умения:

- может целесообразно использовать основные техники, разнообразные художественные приемы, осевшие в культуре, при решении исполнительской задачи;
- понимает авторский замысел, отбирает адекватные средства выразительности для воплощения художественного замысла автора;
- может предложить проект интерпретации художественного произведения, логически выстроить связи элементов образа, их компоновку.

Творческая продуктивная деятельность:

- самостоятельность планирования замысла от идеи до результата;
- может детально разработать и реализовать свой проект;
- может гармонизовать элементы (логика в отборе средств и их композиционное структурирование);
- имеет опыт сочинительства, авторские творческие пробы, вырабатывается свой художественный язык и кредо;
- обладает высокой изобретательностью, может предложить варианты решений творческих задач.

Качества, необходимые для достойной жизни в обществе:

- имеет устойчивые навыки и умения в области изучаемого предмета;
- умеет ориентироваться в жизненном пространстве, адаптироваться в современных социальных условиях, принимать сознательные решения;
- владеет этическими и культурными критериями;
- способен к познанию, поиску смысла жизни, к общению;
- креативен, способен проявлять творчество во всех сферах жизни, в практической деятельности;
- имеет активную жизненную позицию, стремится к саморазвитию, личностной свободе, имеет лидерские качества;
- понимает значимость физического и нравственного здоровья, ведет здоровый образ жизни;
- способен к сопереживанию, уважению к человеческому достоинству, владеет навыками коммуникативной культуры;
- имеет чувство патриотизма, чувство собственного достоинства, уважение к национальным традициям, культурному наследию;
- психологически устойчив, обладает волевыми и эмоциональными качествами.

Минимум содержания программы "Фортепиано" должен обеспечивать целостное художественно-эстетическое развитие личности и приобретение ею в процессе освоения ОП музыкально-исполнительских и теоретических знаний, умений и навыков.

При прохождении итоговой аттестации выпускник должен продемонстрировать знания, умения и навыки в соответствии с программными требованиями, в том числе:

- знание творческих биографий зарубежных и отечественных композиторов, музыкальных произведений, основных исторических периодов развития музыкального искусства во взаимосвязи с другими видами искусств;
- знание профессиональной терминологии, фортепианного репертуара, в том числе ансамблевого;
- достаточный технический уровень владения фортепиано для воссоздания художественного образа и стиля исполняемых произведений разных форм и жанров зарубежных и отечественных композиторов;
- умение определять на слух, записывать, воспроизводить голосом аккордовые, интервальные и мелодические построения;
 - наличие кругозора в области музыкального искусства и культуры.

3. Требования к результатам освоения образовательной программы.

3.1. Результаты освоения программы "Фортепиано" по учебным предметам обязательной части должны отражать:

3.1.1. Специальность и чтение с листа:

наличие у обучающегося интереса к музыкальному искусству, самостоятельному музыкальному исполнительству;

сформированный комплекс исполнительских знаний, умений и навыков, позволяющий использовать многообразные возможности фортепиано для

достижения наиболее убедительной интерпретации авторского текста, самостоятельно накапливать репертуар из музыкальных произведений различных эпох, стилей, направлений, жанров и форм;

знание в соответствии с программными требованиями фортепианного репертуара, включающего произведения разных стилей и жанров (полифонические произведения, сонаты, концерты, пьесы, этюды. инструментальные миниатюры);

знание художественно-исполнительских возможностей фортепиано;

знание профессиональной терминологии;

наличие умений по чтению с листа и транспонированию музыкальных произведений разных жанров и форм;

навыки по воспитанию слухового контроля, умению управлять процессом исполнения музыкального произведения;

навыки по использованию музыкально-исполнительских средств выразительности, выполнению анализа исполняемых произведений, владению различными видами техники исполнительства, использованию художественно оправданных технических приемов;

наличие творческой инициативы, сформированных представлений о методике разучивания музыкальных произведений и приемах работы над исполнительскими трудностями;

наличие музыкальной памяти, развитого полифонического мышления. мелодического, ладогармонического, тембрового слуха;

наличие элемантарных навыков репетиционно-концертной работы в качестве солиста.

3.1.2. Ансамбль.

сформированный комплекс умений и навыков в области коллективного творчества - ансамблевого исполнительства, позволяющий демонстрировать в ансамблевой игре единство исполнительских намерений и реализацию исполнительского замысла;

знание ансамблевого репертуара (музыкальных произведений, созданных для фортепианного дуэта, так и переложений симфонических, циклических - сонат, сюит, ансамблевых, органных и других произведений, а также камерно-инструментального репертуара) различных отечественных и зарубежных композиторов, способствующее формированию способности к сотворческому исполнительству на разнообразной литературе;

знание основных направлений камерно-ансамблевой музыки - эпохи барокко, в том числе сочинений И.С. Баха, венской классики, романтизма, русской музыки XIX века, отечественной и зарубежной музыки XX века;

навыки по решению музыкально-исполнительских задач ансамблевого исполнительства, обусловленные художественным содержанием и особенностями формы, жанра и стиля музыкального произведения.

3.1.3. Концертмейстерский класс.

сформированный комплекс знаний, умений и навыков, отражающий наличие у обучающегося художественного вкуса, чувства стиля, творческой самостоятельности, стремления к самосовершенствованию, знакомству с лучшими образцами отечественной и зарубежной музыки, в том числе:

знание основного концертмейстерского репертуара (вокального и инструментального), основных принципов аккомпанирования солисту;

умение аккомпанировать солистам (вокалистам и инструменталистам) несложные музыкальные произведения, в том числе с транспонированием;

умение создавать необходимые условия для раскрытия исполнительских возможностей солиста, разбираться в тематическом материале исполняемого произведения с учетом характера каждой партии;

навыки по разучиванию с солистом его репертуара;

наличие первичного практического опыта репетиционно-концертной деятельности в качестве концертмейстера.

3.1.4. Хоровой класс.

знание начальных основ хорового искусства, вокально-хоровых особенностей хоровых партитур, художественно-исполнительских возможностей хорового коллектива;

знание профессиональной терминологии;

умение передавать авторский замысел музыкального произведения с помощью органического сочетания слова и музыки;

навыки коллективного хорового исполнительского творчества, в том числе отражающие взаимоотношения между солистом и хоровым коллективом;

сформированные практические навыки исполнения авторских, народных хоровых и вокальных ансамблевых произведений отечественной и зарубежной музыки, в том числе хоровых произведений для детей;

наличие практических навыков исполнения партий в составе вокального ансамбля и хорового коллектива.

<u>3.1.5. Сольфеджио.</u>

Сформированный комплекс знаний, умений и навыков, отражающий наличие у обучающегося художественного вкуса, сформированного звуковысотного музыкального слуха и памяти, чувства лада, метроритма, знания музыкальных стилей, способствующих творческой самостоятельности, в том числе:

первичные теоретические знания, в том числе, профессиональной музыкальной терминологии;

умение сольфеджировать одноголосные, двухголосные музыкальные примеры, записывать музыкальные построения средней трудности с использоаванием навыков слухового анализа, слышать и анализировать

аккордовые и интервальные цепочки;

умение осуществлять анализ элементов музыкального языка;

умение импровизировать на заданные музыкальные темы или ритмические построения;

навыки владения элементами музыкального языка (исполнение на инструменте, запись по слуху и т.д.).

3.1.6. Слушание музыки.

наличие первоначальных знаний о музыке, как виде искусства, ее основных составляющих, в том числе о музыкальных инструментах, исполнительских коллективах (хоровых, оркестровых), основных жанрах;

способность проявлять эмоциональное сопереживание в процессе восприятия музыкального произведения;

умение проанализировать и рассказать о своем спечатлении от прослушанного музыкального произведения, провести ассоциативные связи с фактами своего жизненного опыта или произведениями других видов искусств.

3.1.7. Музыкальная литература (зарубежная, отечественная).

первичные знания о роли и значении музыкального искусства в системе культуры, духовно-нравственном развитии человека;

знание творческих биографий зарубежных и отечественных композиторов согласно программным требованиям;

знание в соответствии с программными требованиями музыкальных произведений и отечественных композиторов различных исторических периодов, стилей, жанров и форм от эпохи барокко до современности;

умение исполнять на музыкальном инструменте тематический материал пройденных музыкальных произведений;

навыки по выполнению теоретического анализа музыкального произведения - формы, стилевых особенностей, жанровых черт, фактурных, метроритмических, ладовых особенностей;

знание основных исторических периодов развития зарубежного и отечественного музыкального искусства во взаимосвязи с другими видами искусств (изобразительного, театрального, киноискусства, литературы), основные стилистические направления, жанры;

знание особенностей национальных традиций, фольклорных истоков музыки;

знание профессиональной музыкальной терминологии;

сформированные основы эстетических взглядов, художественного вкуса. пробуждение интереса к музыкальному искусству и музыкальной деятельности;

умение в устной и письменной форме излагать свои мысли о творчестве композиторов;

умение определять на слух фрагменты того или иного изученного музыкального произведения;

навыки по восприятию музыкального произведения, умение выражать его

понимание и свое к нему отношение, обнаруживать ассоциативные связи с другими видами искусств.

3.1.8. Элементарная теория музыки.

знание основных элементов музыкального языка (понятий - звукоряд, лад, интервал, аккорды, диатоника, хроматика, отклонение, модуляция);

первичные знания о строении музыкальной ткани, типах изложения музыкального материала;

умение осуществлять элементарный анализ нотного текста с объяснением роли выразительных средств в контексте музыкального произведения;

наличие первичных навыков по анализу музыкальной ткани с точки зрения ладовой системы, особенностей звукоряда (использования диатонических или хроматических ладов, отклонений и др.), фактурного изложения материала (типов фактур).

4. Документы, определяющие содержание и организацию образовательного процесса.

4.1. График образовательного процесса.

График образовательного процесса является частью дополнительных общеобразовательных предпрофессиональных программ в области музыкального искусства "Фортепиано" разработан ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" (далее по тексту — ДШИ) на основании федеральных государственных требований к минимуму содержания, структуре и условиям реализации, а также срокам реализации данных программ (далее по тексту — ФГТ) и с учетом рекомендованных Министерством культуры Российской Федерации примерных учебных планов.

- 2. График образовательного процесса определяет организацию образовательной деятельности ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ".
- продолжительность учебного года с первого класса по класс, предшествующий выпускному классу, составляет 39 недель, в выпускных классах 40 недель; продолжительность учебных занятий в первом классе составляет 32 недели (за исключением предпрофессиональной программы со сроком обучения 5 лет), со второго класса (при сроке обучения 5 лет с первого класса) по выпускной класс 33 недели;
- в учебном году предусматриваются каникулы объемом не менее 4 недель, в первом классе для обучающихся по предпрофессиональной программе со обучения 8-9 лет устанавливаются дополнительные недельные 12–13 летние каникулы устанавливаются в объеме каникулы; недель (количество каникул устанавливается ПО той недель предпрофессиональной программе в соответствии с ФГТ), за исключением последнего года обучения; осенние, зимние, весенние каникулы проводятся в

сроки, предусмотренные при реализации основных образовательных программ начального общего и основного общего образования в общеобразовательных организациях.

Резерв учебного времени используется ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" как на подготовку обучающихся к промежуточной (экзаменационной) аттестации, так и на проведение консультаций. Проведение консультаций, как в полном, так и частичном объеме времени отражается в учебном плане Октябрьской ДШИ (вместо резервной недели указывается «консультации» с указанием объема аудиторных занятий и класса обучения).

5. Ресурсное обеспечение образовательной программы.

Во время реализации образовательной программы "Фортепиано" ДШИ" обучающийся ГБУДОСО "Октябрьская каждый обеспечивается доступом к библиотечным фондам и фондам фонотеки, аудио- и видеозаписей, формируемым по полному перечню учебных предметов учебного плана. Во время самостоятельной работы обучающиеся могут быть обеспечены доступом Библиотечный фонд ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" к сети Интернет. печатными электронными укомплектован И изданиями основной дополнительной учебной и учебно-методической литературой по всем учебным предметам, а также изданиями музыкальных произведений, специальными хрестоматийными изданиями, партитурами, клавирами оперных, хоровых и соответствующем произведений В объеме, оркестровых программы "Фортепиано". Каждый обучающийся обеспечивается учебной литературой по учебным предметам предметной области "Теория и история музыки".

Библиотечный фонд ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" помимо учебной литературы включает официальные, справочно-библиографические и периодические издания в расчете 1-2 экземпляра на каждые 100 обучающихся.

6. Требования к условиям реализации образовательной программы.

Требования к условиям реализации программы "Фортепиано" представляют собой систему требований к учебно-методическим, кадровым, финансовым, материально-техническим и иным условиям реализации программы "Фортепиано" с целью достижения планируемых результатов освоения данной образовательной программы.

6.1. Требования к вступительным испытаниям.

В 1 класс бюджетного отделения принимаются дети в возрасте от 6 лет 6 месяцев, что соответствует 1 классу общеобразовательной школы, до 9 лет для обучения в соответствии с Федеральными государственными требованиями по предпрофессиональной общеобразовательной программе в области музыкального искусства с нормативным сроком обучения 8 лет, 8 лет с

дополнительным годом обучения (9 класс).

Для поступающих в 1 класс без подготовки.

При приеме детей проводится индивидуальный отбор **в форме прослушивания (творческих заданий)**, где у ребенка проверяют музыкальные данные: музыкальный слух, чувство ритма, музыкальную память.

Каждому ребенку необходимо:

- подготовить дома и спеть комиссии любую песенку без аккомпанемента.
- повторить голосом мелодию, предложенную преподавателем.
- повторить ритм, предложенный преподавателем.

На прослушивании комиссия оценивает:

- чистоту интонации в исполняемой песне;
- музыкально-слуховые данные: точное повторение голосом предложенной мелодии;
- чувство ритма: точное повторение ритмического рисунка, предложенного преподавателем;
- музыкальная память: точное повторение мелодии и ритмического рисунка после первого проигрывания;
- координацию движений.

Если ребенок обучался игре на инструменте, необходимо исполнить программу в соответствии с требованиями школы.

При поступлении ребенка переводом из другой школы необходимо также записаться на индивидуальное прослушивание, принести переводные документы: академическую справку, индивидуальный план. На прослушивании ребенок должен исполнить программу из 3-х произведений (этюд, полифония, пьеса), показать знания по сольфеджио.

Учащиеся зачисляются в школу при наличии свободного места в соответствующем классе.

Система оценки, применяемая при проведении прослушивания — 10-ти бальная.

- **6.2.** С целью обеспечения высокого качества образования, его доступности, открытости, привлекательности для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, духовно-нравственного развития, эстетического воспитания и художественного становления личности ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" создает комфортную развивающую образовательную среду, обеспечивающую возможность:
- выявления и развития одаренных детей в области музыкального искусства;
- организации творческой деятельности обучающихся путем проведения творческих мероприятий (конкурсов, фестивалей, мастер-классов, олимпиад, концертов, творческих вечеров, театрализованных предствлений и др);
- организации посещений обучающимися учреждений культуры и организаций (филармоний, выставочных залов, театров, музеев и др);

- организации творческой и культурно-просветительной деятельности совместно с другими детскими школами искусств, в том числе по различным видам искусств, ОУ среднего профессионального и высшего профессионального образования, реализующими основные профессиональные образовательные программы в области музыкального искусства;
- использования в образовательном процессе образовательных технологий, основанных на лучших достижениях отечественного образования в сфере культуры и искусства, а также современного развития музыкального искусства и образования;
- эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников и родителей (законных представителей) обучающихся;
- построения содержания программы "Фортепиано" с учетом индивидуального развития детей, а также тех или иных особенностей субъекта Российской Федерации;

6.3. Психолого-педагогическое обеспечение реализации программы "Фортепиано" в ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ"

Направленность образовательного процесса на социализацию, адаптацию и самоопределение обучающихся.

Основное назначение психолого-педагогического обеспечения реализации образовательной программы заключается в формировании адаптивной модели педагогической системы детской школы искусств. Адаптивность модели (Адаптивность - система образования, нахождение детской школы искусств в образовательной среде) проявляется в ее открытости для всех детей поселка с самыми разными способностями и возможностями: от выдающихся до обычного естественного проявления детской познавательной деятельности. Детская школа искусств создает возможности для получения качественного музыкального и художественного образования каждым ребенком.

Адаптивность педагогической системы ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" обеспечивается мобильностью, гибкостью и многообразными педагогическими технологиями, формами и методами работы с детьми. В основе работы с обучающимися на отделениях лежат индивидуальные планы - важный документ, отражающий и характеризующий процесс развития ученика. По итогам каждого учебного года на ученика составляется характеристика, которая освещает следующие стороны его индивидуальности:

- уровень музыкальных данных (слуха, ритма, памяти); соответствие исполнительского аппарата ученика данному музыкальному инструменту, степень приспособляемости к инструменту;
- общее развитие, эмоциональность, восприимчивость, быстрота реакции; отношение к музыке, музыкальным занятиям;
 - работоспособность, собранность;
- уровень развития самостоятельности, степень грамотности в разборе текста, быстрота освоения музыкальных произведений;

- успехи к концу учебного года;
- недостатки в развитии ученика и задачи по их преодолению.

В характеристике учащихся с профессиональными данными отражаются также такие индивидуальные качества, как развитие художественного воображения, проявление музыкальной инициативы, технические данные.

Педагогический процесс, наряду с достижением ведущих целей и задач музыкального и художественного образования, направлен на сохранение (и восстановление) здоровья учащихся, систематическую педагогическую и социальную поддержку всех участников образовательного процесса в ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ"

6.4. Материально-технические условия реализации программы "Фортепиано" в ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ".

Материально-технические условия реализации программы "Фортепиано" ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" обеспечивают возможность достижения обучающимися результатов, установленных настоящими ФГТ.

Материально-техническая база ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" соответствует санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда. ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" соблюдает своевременные сроки текущего и капитального ремонта учебных помещений.

Для реализации программы "Фортепиано" минимально необходимый перечень учебных аудиторий, специализированных кабинетов и материальнотехническое обеспечения ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" включает в себя:

- концертный зал с концертным роялем, пультами и звукотехническим оборудованием:
 - библиотеку;
- помещения со специализированными материалами (фонотеку, видеотеку, фильмотеку, просмотровый видеозал);
- учебные аудитории для групповых, мелкогрупповых и индивидуальных занятий;
- учебную аудиторию для занятий по учебному предмету "Хоровой класс" со специализированным оборудованием (хоровые станки, рояль и пианино).

Учебные аудитории, предназначенные для изучения учебного предмета "Специальность и чтение с листа" оснащены пианино.

В случае реализации ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" в вариативной части учебного предмета "Ритмика" учебная аудитория оснащается фортепиано, звукотехнической аппаратурой, соответствующим напольным покрытием.

В случае реализации ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" в вариативной части учебного предмета "Музыкальная информатика" учебная аудитория оборудуется персональными компьютерами, МІDI- клавиатурами и соответствующим программным обеспечением.

Учебные аудитории для индивидуальных занятий имеют площадь не менее 6 кв. м., для реализации учебных предметов "Ансамбль", "Концертмейстерский

класс" - не менее 12 кв. м.

Учебные аудитории, предназначенные для изучения учебных предметов "Слушание музыки", "Сольфеджио", "Музыкальная литература (зарубежная, отечественная)", "Элементарная теория музыки", оснащены фортепиано, звукотехническим оборудованием, учебной мебелью (доской, 6 партами, 14 стульями, стол учительский, 2 шкафа) и оформлены наглядными пособиями.

Все учебные аудитории имеют звукоизоляцию.

В ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" созданы условия для содержания, своевременного обслуживания и ремонта музыкальных инструментов.

ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" обеспечивает выступления учебных хоровых коллективов в сценических костюмах.

6.5. Кадровое обеспечение для реализации программы "Фортепиано" в ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ"

Реализация программы "Фортепиано" обеспечивается педагогическими работниками, имеющими среднее профессиональное или высшее профессиональное образование, соответствующее профилю преподаваемого учебного предмета. Доля преподавателей, имеющих высшее профессиональное образование, составляет не менее 70 процентов в общем числе преподавателей, обеспечивающих образовательный процесс по данной образовательной программе.

До 10 процентов от общего числа преподавателей, которые имеют высшее образование, может быть профессиональное заменено преподавателями, имеющими среднее профессиональное образование И государственные соответствующей профессиональной звания почетные специалистами, имеющими среднее профессиональное образование и стаж практической работы в соответствующей профессиональной сфере более 15 последних лет.

Учебный год для педагогических работников ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" составляет 44 недели, из которых 32-33 недели - реализация аудиторных занятий, 2-3 недели - проведение консультаций и экзаменов, в остальное время деятельность педагогических работников направлена на методическую, творческую, культурно-просветительскую работу, а также освоение дополнительных профессиональных образовательных программ.

Педагогические работники ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" проходят не реже чем один раз в пять лет профессиональную переподготовку или повышение квалификации. Педагогические работники осуществляют творческую и методическую работу.

ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" создает условия для взаимодействия с другими образовательными учреждениями, реализующими образовательные программы области музыкального искусства, TOM В числе профессиональные, целью обеспечения c возможности восполнения недостающих кадровых ресурсов, ведения постоянной методической работы, получения консультаций по вопросам реализации программы "Фортепиано",

6.6. Финансовое условия реализации программы "Фортепиано" в ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ"

При реализации программы "Фортепиано" необходимо планировать работу концертмейстеров с учетом сложившихся традиций и методической целесообразности:

- по учебному предмету "Хоровой класс" и консультациям по данному учебному предмету не менее 80 процентов от аудиторного времени;
- по учебным предметам "Концертмейстерский класс" и "Ансамбль" от 60 до 100 процентов аудиторного учебного времени.

7. Требования и рекомендации к организации и учебно-методическому обеспечению текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации, разработке соответствующих фондов оценочных средств.

Итоговая аттестация.

Требования к содержанию итоговой аттестации обучающихся определяются ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" на основании федеральных государственных требований.

Итоговая аттестация по программе "Фортепиано" проводится в форме выпускных экзаменов:

- специальность (фортепиано);
- сольфеджио;
- музыкальная литература.

Целью итоговой аттестации является контроль (оценка) освоения выпускниками предпрофессиональных программ в соответствии с федеральными государственными требованиями, установленными к минимуму содержания.

Итоговая аттестация проводится для всех выпускников школы, освоивших предпрофессиональные программы в полном объеме, прошедших промежуточную аттестацию по всем учебным предметам учебного плана и допущенных в текущем году на основании приказа директора школы к итоговой аттестации.

Для обучающихся, осваивающих предпрофессиональные программы с дополнительным ГОДОМ обучения, итоговая аттестация проводится завершении срока обучения (при сроке освоения полного предпрофессиональной программы в 8 лет с дополнительным годом обучения – по окончании 9 класса)

При реализации предпрофессиональной программы в сокращенные сроки или индивидуальным учебным планам итоговая аттестация проводится по завершении освоения указанной программы и индивидуального учебного плана в том же порядке.

Результаты итоговой аттестации выставляются по пятибалльной шкале и

заносятся в свидетельство об освоении предпрофессиональной программы.

Проводится итоговая аттестация в соответствии с графиком образовательного процесса и учебными планами школы по экзаменационным материалам, разработанными соответствующими отделениями школы, рассмотренными на заседании методического совета и утвержденными директором школы не позднее, чем за три месяца до начала проведения итоговой аттестации.

Прохождение итоговой аттестации считается успешным в том случае, если выпускник продемонстрировал знания, умения и навыки не ниже установленного ФГТ уровня. Итоговые аттестационные испытания не могут быть заменены оценкой, полученной обучающимся по итогам текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации.

Итоговая аттестация проводится по завершении учебных занятий по всем учебным предметам в виде концерта (академического концерта), исполнения программы, письменного и (или) устного ответа.

С целью подготовки к выпускным экзаменам в соответствии с графиком образовательного процесса выпускникам предоставляются консультации перед выпускными экзаменами не менее одной недели (консультации можно проводить в счет резервной недели, предусмотренной ФГТ).

Для проведения итоговой аттестации формируются экзаменационные комиссии по каждой предпрофессиональной программе. При этом одна экзаменационная комиссия вправе принимать несколько выпускных экзаменов в рамках одной предпрофессиональной программы.

В состав экзаменационных комиссий входит не менее пяти человек, в том числе председатель экзаменационной комиссии, заместитель председателя экзаменационной комиссии и иные члены экзаменационной комиссии. Секретарь экзаменационной комиссии не входит в состав экзаменационной комиссии. Секретарь экзаменационной комиссии ведет протоколы выпускных экзаменов и в случае необходимости представляет в апелляционную комиссию необходимые материалы.

Председатель экзаменационной комиссии назначается учредителем ДШИ из числа лиц, имеющих высшее профессиональное образование в области соответствующего вида искусства, и не являющихся работниками ДШИ, в которой создается экзаменационная комиссия (педагогические работники профильных профессиональных образовательных организаций или образовательных организаций высшего образования, в исключительных случаях, председателем экзаменационной комиссии может являться работник другой ДШИ, или работник учреждения культуры (театра, филармонии, концертной организации и др.).

Председатель экзаменационной комиссии назначается учредителем ДШИ не позднее 10 апреля текущего года. После выхода данного приказа издается приказ школы о полном составе экзаменационной комиссии.

Порядок и форма проведения выпускных экзаменов доводятся до сведения обучающихся и их родителей (законных представителей) не позднее, чем за три месяца до начала итоговой аттестации.

Сроки проведения выпускных экзаменов устанавливаются приказом директора школы (расписание проведения итоговой аттестации выпускников утверждается директором школы по согласованию с председателем экзаменационной комиссии и доводится до сведения обучающихся не позднее, чем за две недели до начала работы экзаменационной комиссии);

Для обучающихся в один день планируется только один выпускной экзамен. Интервал между экзаменами - не менее трех дней.

Во время проведения выпускных экзаменов членам экзаменационной комиссии предоставляется право задавать выпускникам дополнительные вопросы в соответствии с ФГТ к минимуму содержания предпрофессиональной программы.

Присутствие посторонних лиц на выпускных экзаменах возможно с разрешения директора школы

Решение экзаменационной комиссии принимается на закрытом заседании простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании, при обязательном присутствии председателя комиссии. При равном числе голосов председатель комиссии обладает правом решающего голоса. Результаты выпускных экзаменов определяются оценками («отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно») и объявляются в тот же день после оформления протоколов заседаний соответствующих экзаменационных комиссий, за исключением результатов выпускных экзаменов, проводимых в письменной форме.

Результаты экзаменов, проводимых в письменной форме, объявляются на следующий рабочий день после дня проведения выпускного экзамена.

Выпускники или их родители (законные представители) могут подать письменное заявление об апелляции по процедурным вопросам проведения итоговой аттестации в апелляционную комиссию не позднее следующего рабочего дня после проведения выпускного экзамена.

Все заседания экзаменационных и апелляционных комиссий оформляются протоколами. В протоколы заседаний экзаменационных комиссий вносятся мнения всех членов комиссии о выявленных знаниях, умениях и навыках выпускника, его творческих способностях, а также перечень заданных вопросов и характеристика ответов на них, прения, особые мнения и т.п. В протоколах экзаменационных комиссий может быть отмечено, какие недостатки имеются у выпускника в теоретической и практической подготовке.

Протоколы итоговой аттестации выпускников хранятся в архиве школы, копии протоколов – в личном деле выпускника.

Лицам, не проходившим итоговую аттестацию по уважительной причине (по медицинским показаниям или в других исключительных случаях, документально подтвержденных), предоставляется возможность прохождения итоговой аттестации без отчисления из школы, но не позднее шести месяцев начиная с даты, указанной на документе, предъявленном выпускником или его родителями (законными представителями).

Лица, не прошедшие итоговую аттестацию по неуважительной причине или получившие на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты,

имеют право пройти итоговую аттестацию повторно не ранее, чем через шесть месяцев и не позднее, чем через год после прохождения итоговой аттестации впервые. В этом случае выпускник должен быть отчислен из школы и ему выдается справка.

Для повторной итоговой прохождения аттестации данное восстанавливается в школе на период времени, не превышающий период, предусмотренный итоговую аттестацию ΦΓΤ соответствующей на К предпрофессиональной программе. При этом прохождение повторной итоговой аттестации более одного раза не допускается.

По окончании итоговой аттестации выпускникам выдается соответствующее свидетельство по единой форме, установленной Минкультуры России.

В случае, если обучающийся не завершил образование в ДШИ, не прошел итоговую аттестацию или получил на итоговой аттестации неудовлетворительные результаты, ему выдается справка об обучении в ДШИ по форме, установленной школой самостоятельно.

Виды итоговой аттестации:

Итоговая аттестация проводится в формах выпускных экзаменов. Количество выпускных экзаменов и их виды по программе "Фортепиано" устанавливаются федеральными государственными требованиями.

При этом могут быть предусмотрены следующие виды выпускных экзаменов:

- концерт (академический концерт),
- исполнение программы,
- просмотр, выставка, показ,
- постановка,
- письменный и (или) устный ответ.

Прохождение итоговой аттестации считается успешным, если учащийся продемонстрировал знания, умения и навыки не ниже установленного федеральными государственными требованиями уровня, а именно:

знание творческих биографий зарубежных и отечественных композиторов, музыкальных произведений, основных исторических периодов развития музыкального искусства во взаимосвязи с другими видами искусств;

знание профессиональной терминологии, репертуара, в том числе ансамблевого;

достаточный технический уровень владения инструментом (голосом) для воссоздания художественного образа и стиля исполняемых произведений разных форм и жанров зарубежных и отечественных композиторов;

умение определять на слух, записывать, воспроизводить голосом аккордовые, интервальные и мелодические построения; наличие кругозора в области музыкального искусства и культуры, высокая степень художественно-эмоционального исполнения;

Итоговая аттестация не может быть заменена оценкой качества освоения образовательной программы "Фортепиано" на основании итогов текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающегося.

Промежуточная (годовая) аттестация.

К промежуточной (годовой) аттестации допускаются все учащиеся переводных классов.

Контрольные уроки и зачеты в рамках промежуточной аттестации проводятся в конце учебных полугодий в счет аудиторного времени, предусмотренного на предмет. Экзамены проводятся за пределами аудиторных учебных занятий, в рамках промежуточной (экзаменационной) аттестации. Промежуточная аттестация определяет успешность развития учащегося и усвоение им образовательной программы на определенном этапе обучения. Формами промежуточной аттестации учащихся являются:

- · Зачеты (недифференцированный, дифференцированный)
- · Переводные экзамены (дифференцированные)
- Академические концерты
- · Контрольные прослушивания
- Контрольные уроки
- . Просмотры концертных номеров

Зачеты проводятся в течение учебного года и предполагают публичное исполнение программы (или части ее) в присутствии комиссии. Зачеты могут быть дифференцированные и недифференцированные (в зависимости от применяемой системы оценок) с обязательным методическим обсуждением, носящим рекомендательный аналитический характер.

Переводной экзамен проводится в конце учебного года (2-я половина апреля — май) с исполнением полной учебной программы, определяет успешность освоения образовательной программы данного года обучения. Переводной экзамен проводится с применением дифференцированных систем оценок, предполагает обязательное методическое обсуждение.

Академические концерты предполагают те же требования, что и зачеты (публичное исполнение учебной программы или части ее в присутствии комиссии) и носят открытый характер (с присутствием родителей, учащихся и других слушателей (зрителей)).

Контрольные прослушивания направлены на выявление знаний, умений и навыков учащихся по определенным видам работы, не требующим публичного исполнения и концертной готовности: проверка навыков самостоятельной работы учащихся, проверка технического продвижения, степень овладения навыками музицирования (чтение с листа, подбор по слуху, пение с аккомпанементом и др.), проверка степени готовности учащихся выпускных классов к итоговой аттестации и т. д. Контрольные прослушивания проводятся в классе в присутствии комиссии, включают в себя элементы беседы с учащимися и

предполагают обязательное методическое обсуждение рекомендательного характера с применением систем оценок по выбору.

Для выявления знаний, умений и навыков, учащихся по предметам, преподаваемым в форме групповых занятий, рекомендуется проводить контрольные уроки не реже одного раза в четверть. Контрольные уроки проводит преподаватель, ведущий данный предмет (с обязательным применением дифференцированных систем оценок).

Промежуточная аттестация проводится до окончания учебного года.

Система оценок успеваемости учащихся:

- Дифференцированные системы оценок: пятибалльная.
- · Словесная система оценок.
- · Зачетная (недифференцированная) система оценок (зачет, незачет).

Для форм промежуточной аттестации, определяющих, уровень и успешность развития обучаемого (прослушивания, зачеты), наиболее соответствует методическое обсуждение без выставления оценки или зачетная система оценок.

Для форм промежуточной аттестации, определяющих конечные результаты этапа обучения (зачеты, академические концерты и др.), наиболее целесообразно применение дифференцированных систем оценок с методическим обсуждением.

Оценки учащихся по всем видам контрольных мероприятий фиксируются в соответствующей учебной документации.

Учащиеся, заболевшие в период промежуточной аттестации, могут быть освобождены на основании справки из медицинского учреждения от части или всех экзаменов

Промежуточная (годовая) аттестация осуществляется по особому расписанию, утверждаемому директором школы. Расписание экзаменов вывешивается за неделю до начала экзаменационного периода, график проведения контрольных работ - в начале мая.

Требования для проведения контрольных работ, академических концертов, экзаменов И билеты зачетов, письменных ДЛЯ устных экзаменов разрабатываются преподавателями и утверждаются на школьных отделениях Весь экзаменационный материал преподавателей. сдается заместителю директора школы по учебно-воспитательной работе за две недели до начала аттестационного периода.

Промежуточную аттестацию по предметам, преподаваемым в форме групповых занятий, проводит преподаватель в присутствии ассистентов из числа преподавателей того же цикла предметов.

Промежуточную аттестацию по основным дисциплинам проводит экзаменационная комиссия. Состав предметных экзаменационных комиссий утверждается приказом директора школы и объявляется не менее чем за две недели до даты аттестации.

При проведении промежуточной аттестации в форме проекта (защиты реферата) учащийся представляет реферат преподавателю на рецензию за неделю до дня промежуточной аттестации. Аттестационная комиссия знакомится с рецензией и по итогам презентации проекта (защиты реферата) выставляет оценку.

Итоги аттестации учащихся оцениваются количественно по 5-балльной системе.

Оценки промежуточной аттестации учащихся вносятся в протокол в методическую книгу отдела, в индивидуальный план учащегося, в дневник учащегося. Оценка по переводному зачету вносится также в общешкольную ведомость.

Четвертные и полугодовые оценки выставляются по результатам текущего контроля успеваемости учащихся в течение четверти или полугодия (среднеарифметический балл), если учащийся посетил не менее 50% учебных занятий. Вопрос об аттестации учащихся, пропустивших более 50% занятий, выносится на рассмотрение педагогического совета.

Годовая оценка выставляется на основании:

- четвертных (полугодовых) оценок,
- оценки за выступление на итоговом зачете (контрольном уроке),
- совокупности результатов по всем формам промежуточной аттестации в течение года.

Учащиеся, освоившие в полном объеме образовательные программы, переводятся в следующий класс.

Учащиеся, не освоившие программу учебного года и имеющие академическую задолженность по одному и более предметам, остаются на повторное обучение в том же классе, либо по решению педагогического совета школы искусств отчисляются из школы. Основания и порядок отчисления учащихся из школы искусств определяются уставом школы.

Преподаватели обязаны довести до сведения учащихся и их родителей итоги аттестации и решение педагогического Совета школы о переводе учащихся, а в случае неудовлетворительных результатов учебного года или аттестации- в письменном виде под роспись родителей с указанием даты ознакомления. Письменное извещение родителям хранится в канцелярии

Итоговая отметка по учебному предмету, курсу выставляется преподавателем на основе отметки за учебный год и отметки по результатам годовой аттестации. Положительная итоговая отметка за учебный год не может быть выставлена при неудовлетворительном результате экзаменов.

Учащиеся, получившие на экзаменах неудовлетворительные отметки, сдают экзамены повторно в июне, но не раньше, чем через две недели после окончания учебного года. При необходимости по решению педагогического совета школы ученику может быть разрешено сдавать повторные экзамены в августе.

В случае несогласия учащихся и их родителей с выставленной итоговой оценкой по предмету она может быть пересмотрена. Для пересмотра на основании письменного заявления родителей приказом по школе создается комиссия из трех человек, которая в форме экзамена или собеседования в присутствии родителей учащегося определяет соответствие выставленной отметки по предмету фактическому уровню его знаний. Решение комиссии оформляется протоколом и является окончательным. Протокол хранится в канцелярии. Текущий контроль успеваемости обучающихся по программе

"Фортепиано" проводится в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет. Контрольные уроки, технические зачеты, академические концерты в рамках промежуточной аттестации проводятся на завершающих полугодие учебных занятиях в счет аудиторного времени, предусмотренного на учебный предмет. Экзамены проводятся за пределами аудиторных учебных занятий.

ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" самостоятельно разрабатывает критерии оценок промежуточной аттестации и текущего контроля успеваемости обучающихся. Для аттестации обучающихся созданы фонды оценочных средств, включающие типовые задания, контрольные работы, тесты и методы контроля, позволяющие оценить приобретения знания, умения и навыки. Фонды оценочных средств разрабатываются и утверждаются ГБУДОСО "Октябрьская ДШИ" самостоятельно. Фонды оценочных средств полностью отображают федеральные государственные требования, соответствуют целям и задачам программы «Фортепиано», и ее учебному плану. Фонды оценочных средств призваны обеспечивать оценку качества приобретенных выпускниками знаний, умений и навыков и степень готовности выпускников к возможному профессионального образования области продолжению В музыкального искусства.

По окончании полугодий учебного года, как правило, оценки выставляются по каждому учебному предмету. Оценки обучающимся могут выставляться и по окончании четверти.

8. Перечень программ учебных предметов по дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области музыкального искусства «ФОРТЕПИАНО»

(Программы учебных предметов прилагаются)

Программы учебных предметов обязательной части ПО.01. «Музыкальное исполнительство»:

- 1. Программа учебного предмета «Специальность и чтение с листа»
- 2. Программа учебного предмета «Ансамбль»
- 3. Программа учебного предмета «Фортепиано»
- 4. Программа учебного предмета «Хоровой класс»

Программы учебных предметов обязательной части ПО.02. «Теория и история музыки»:

- 1. Программа учебного предмета «Сольфеджио»
- 2. Программа учебного предмета «Слушание музыки»
- 3. Программа учебного предмета «Музыкальная литература (зарубежная, отечественная)»

Программы учебных предметов вариативной части В.00. «Вариативная часть»:

- 1. Программа учебного предмета «Ритмика»
- 2. Программа учебного предмета "Концертмейстерский класс"

9. Программа творческой, методической и культурно-просветительской деятельности (таблица конкурсно-фестивальной деятельности на текущий год прилагается).

Организация творческой деятельности учащихся по дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программе в области музыкального искусства «Фортепиано» направлена на выявление и развитие одаренных детей в области музыкального искусства. Организация программы творческой деятельности осуществляется путем проведения различного рода творческих мероприятий. Программа творческой деятельности учащихся включает в себя:

- участие в конкурсах различного уровня (школьного, районного, городского, областного, регионального, всероссийского и международного); - участие в творческих коллективах школы.

Организация методической деятельности учащихся направлена на формирование навыков работы с научно-методической литературой, эпистолярными источниками и библиотечными архивами. Методическая деятельность также включает в себя написание рецензий на посещение культурного (творческого) мероприятия, концерта, выставки, мастер-класса. Кроме этого, в программу методической деятельности входит участие учащихся в семинарах, мастер-классах, форумах, конференциях в различных формах (в качестве докладчика, в качестве слушателя, форма тезисов, с иллюстративным материалом).

Культурно-просветительская деятельность учащихся осуществляется через участие в концертах, фестивалях как на площадках Школы, так и в различных образовательных учреждениях. Значительную долю культурно-просветительской деятельности учащихся Школы составляют концерты в учреждениях поселка, на общепоселковых мероприятиях. Особое значение коллектив школы придаёт отчетным концертам, тематическим концертам, мастер-классам в рамках благотворительной деятельности, осуществляемой в учреждениях государственного воспитания детей, здравоохранения и социальной защиты населения.